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В статті розглянуто практичні аспекти удосконалення системи прогнозування обсягів збуту. Проаналізовано обся-
ги збуту ПАТ ЛКФ «Світоч» на основі трендового методу. Представлено графічні моделі: лінійної, поліноміальної, 
логарифмічної та експоненціальної залежностей. Визначено оптимальні трендові моделі, які найбільш точно прогнозу-
ють обсяги збуту. Узагальнено переваги удосконалення системи прогнозування обсягів збуту на підприємстві.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах гос-
подарювання, що характеризуються мінли-

вістю економічного середовища як в національній 
економіці, так і у світовому масштабі, необхідною 
умовою успішного ринкового існування підприєм-
ства є використання різноманітних прогнозів для 
планування фінансово-господарської діяльності 
суб’єктів господарювання на наступні періоди.

Ринковий успіх, на сучасному етапі загострен-
ня конкурентної боротьби, залежить від ряду фак-
торів. Одним із таких факторів є прогнозування 
ймовірностей настання певних подій за допомогою 
економіко-математичного інструментарію. Банкрут-
ство, дефолт, знецінення, занепад та просто збитки 
внаслідок невдалого планування – це проблеми, які 
виникають через неправильно ухвалені рішення, 
невчасне реагування на проблему та непоінформо-
ваність осіб, які ухвалюють рішення. 

аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
танню підвищення точності й надійності прогнозів 
фінансово-економічних показників підприємств 
присвячена велика кількість наукових праць. Осно-
вні принципи моделювання та моделі прогнозу-
вання, які можна застосувати для розв'язання 
управлінських задач, наведені в праці Д. Мура [1].  
В. В. Дружиніна та І. А. Горчакова [2, 3] розро-
били моделі для короткострокового прогнозуван-
ня обсягів продажу продукції та надали 
рекомендації щодо підвищення конку-
рентоспроможності підприємств в ринко-
вих умовах. Ю. А. Харченко [4, 5] вико-
ристовує економіко-математичні моделі 
прогнозування для удосконалення сис-
теми планування обсягів реалізації про-
дукції на промисловому підприємстві.  
В. А. Герцик [6] використовує систем-
не моделювання, яке дозволяє отримати 
прогнозовані показники збуту взаємно 
доповнюючи один одного, що забезпе-
чить комплексне вивчення прогнозного 
явища і високий ступінь обґрунтованості.  
Г. Є. Меняйлова [7] пропонує використо-
вувати основи теорії раціонального спо-
живання при прогнозуванні обсягів спо-
живання молока та молокопродуктів.

метою статті є розробка ефективної 
методології щодо розрахунку економічно-
го прогнозу для підприємства кондитер-
ської галузі, який буде характеризувати-
ся високою ймовірністю настання події. 

Виклад основного матеріалу. В сучасних еко-
номічних умовах важливим є підвищення конку-
рентоспроможності підприємства на ринку, що на-
самперед залежить від якості управління збутом 
продукції. Тому виникає потреба в посиленні об-
ґрунтування управлінських рішень [4, с. 221].

У практиці господарювання прогнозування обсягу 
збуту продукції є важливою частиною внутріфірмово-
го керування. На основі прогнозу збуту повинен визна-
чатися рівень завантаження виробничих потужностей 
і потреба в матеріальних ресурсах, прогнозуватися фі-
нансові показники діяльності підприємства. Прогноз по 
збуту необхідний і маркетингу, щоб грамотно розроби-
ти стратегії розподілу й плани стимулювання прода-
жів, а це у свою чергу повинне забезпечити виконання 
наміченого обсягу реалізації [6, с. 247].

Прогнозування обсягів збуту за допомогою еко-
номіко-математичного моделювання дозволяє більш 
точно передбачати ситуацію на ринку, уникати ризи-
ків, що особливо важливо для великих підприємств – 
лідерів галузі. Львівська кондитерська фабрика «Сві-
точ» є однією із провідних кондитерських фабрик 
України, яка в 2009-2013рр. втрачала частку ринку. 
Дане підприємство має провести реорганізацію осно-
вних потужностей у 2014 році, але це може виявитись 
не достатньо ефективним заходом, якщо заздалегідь 
не розрахувати прогноз доходу на 2014 рік. Отже, по-

    рис. 1 лінійна залежність   рис. 2 поліноміальна залежність

 
       рис. 3 логарифмічна              рис. 4 експоненціальна
              залежність                              залежність
Джерело: власне опрацювання
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стає проблема розрахунку найбільш ймовірного зна-
чення доходу ПАТ ЛКФ «Світоч» у 2014 році. 

В економічній системі всі ринкові елементи тіс-
но пов’язані між собою, зміна одного з яких тягне 
за собою зміну інших. Такий процес можна назвати 
«ланцюгом подій», який може залежати, як від одно-
го критерію, так і від декількох. В даному випадку 
використовуємо один критерій – час, від якого бу-
дується тренд. В описі тренду використаємо чотири 
різні залежності показника від фактора: лінійну, по-
ліноміальну, логарифмічну та експоненціальну.

Отже розраховуємо економічний прогноз доходу 
ПАТ ЛКФ «Світоч» на 2014 рік, взявши за показ-
ник прогнозу дохід підприємства.

На першому етапі збираємо інформацію про до-
хід ПАТ ЛКФ «Світоч» за 2008-2012 рр. і розрахо-
вуємо суму та середнє значення показників (табл. 1).

Таблиця 1
обсяги продажу пат лкФ «світоч»  

за 2008-2012 рр. 

Роки 2008 2009 2010 2011 2012 Сума Се-
реднє

Обсяги 
продажу 
млн. грн.

311 373 560 858 989 3091 618,2

Джерело: побудовано на основі [8]

На наступному етапі будуємо чотири різні за-
лежності: лінійну, поліноміальну, логарифмічну та 
експоненціальну. Графічне відображення даних за-
лежностей представлено на рис. 1-4.

На третьому етапі проводимо оцінку щільності і за-
лежності показників один від одного і на основі цих по-
казників проводимо ранжування отриманих залежнос-
тей. Результати ранжування представлені в таблиці 2.

Таблиця 2
ранжування зв’язків ліній тренду  

обсягів реалізації продукції пат лкФ «світоч» 

№ Лінія 
тренду У R r Ранг

1 Лінійна y = 184,1x + 65,9 0,96 0,979 3

2 Поліномі-
альна

y = 17,786x2 + 
+ 77,386x + 190,4 0,973 0,986 2

3 Логариф-
мічна

y = 430,4ln (x) +  
+ 206,09 0,848 0,92 4

4 Експонен-
ціальна y = 217,91e0,3147x 0,974 0,986 1

Джерело: власне опрацювання

На четвертому етапі проводиться розрахунок 
прогнозу на 2013 рік і порівняння його із фактич-
ним значення. Лінія, яка дасть найбільш точний ре-
зультат буде використовуватися для прогнозу на 
2014 рік. Розрахунок і порівняння прогнозного із 
фактичним значенням наведено в таблиці 3.

Найбільш точний прогноз, у порівнянні з фак-
тичним значенням отримуємо, використовуючи ло-
гарифмічну лінію тренду.

На п’ятому етапі будуємо логарифмічну лінію 
тренду обсягів реалізованої продукції за даними 
таблиці 4. Лінія тренду зображена на рис. 5.

П’ятим етапом буде розрахунок прогнозу обся-
гів реалізації продукції ПАТ ЛКФ «Світоч» на 2014 
рік. Розрахунок подано в таблиці 5.

Провівши дослідження методом трендового ана-
лізу, можна зробити висновок, що обсяг реалізова-
ної продукції у 2014 році ПАТ ЛКФ «Світоч» стано-
витиме 10161,63 тис. грн. Даному результату можна 
довіряти із ймовірністю 82%.

Таблиця 3
порівняння прогнозного і фактичного обсягу  
реалізованої продукції пат лкФ «світоч»

№ Лінія 
тренду

2013 фактич-
не значення  
(млн. грн.)

2013 прогноз-
не значення  
(млн. грн.)

Ранг

1 Лінійна 819 1170,5 3

2 Поліномі-
альна 819 1295,012 4

3 Логариф-
мічна 819 977,2633 1

4 Експонен-
ціальна 819 1150,4 2

Джерело: власне опрацювання

Таблиця 4
обсяги продажу пат лкФ «світоч»  

за 2009-2013рр.

Роки 2009 2010 2011 2012 2013 Сума Се-
реднє

Обсяги 
продажу 
млн. грн.

373 560 858 989 819 3599 719,8

Джерело: власне опрацювання

рис. 5 логарифмічна лінія тренду обсягу 
реалізованої продукції пат лкФ «світоч»  

за 2009-2013 рр.
Джерело: власне опрацювання

Таблиця 5
прогноз обсягів реалізації продукції  

пат лкФ «світоч» на 2014 рік
Функ-

ція 
тренду

У R r
Прогноз на 
2014 рік, 
тис. грн.

Лога-
риф-
мічна

y = 355,25ln (x) + 
+ 379,64 0,824 0,907 10161,63

Джерело: власне опрацювання

Висновки і пропозиції. Використання економі-
ко-математичних методів при плануванні обсягів 
збуту підприємствами будь-якого типу є визна-
чальним фактором успіху на ринку, дозволяє уни-
кати ризиків, а, відтак, підвищувати ефективність 
господарської діяльності. Зокрема, удосконалення 
системи прогнозування обсягів збуту продукції на 
ПАТ ЛКФ «Світоч» дозволить:

– зменшити обсяги понаднормових складських 
запасів;

– покращити розподіл ресурсів на виробництво;
– оптимізувати чисельність працівників нео-

сновних виробництв;
– скоротити невиробничі витрати; 
– поліпшити оперативне планування випуску 

окремих видів продукції; 
– оперативно змінювати виробничі місячні 

плани. 
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аннотация
В статье рассмотрены практические аспекты совершенствования системы прогнозирования объемов сбыта. Про-
анализированы объемы сбыта ПАО ЛКФ «Светоч» на основе трендового метода. Представлены графические мо-
дели: линейной, полиномиальной, логарифмической и экспоненциальной зависимостей. Определены оптимальные 
трендовые модели, которые наиболее точно прогнозируют объемы сбыта. Представлены преимущества совершен-
ствования системы прогнозирования объемов сбыта на предприятии.
ключевые слова: экономический прогноз, трендовый анализ, система прогнозирования объемов сбыта, ПАО ЛКФ 
«Светоч».
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IMproVeMenT The SySTeM of forecASTIng SALeS  
JSc Lcf «SVIToch» bASeD on TrenD AnALySIS

Summary 
This article deals with the practical aspects of improving the system of forecasting sales. Sales of PAT LCF «SVITOCH» 
based on trend method are analyzed. Submitted graphic models: linear, polynomial, exponential and logarithmic. 
Optimal trend models that most accurately predict sales are identified. Overview benefits of improving the system of 
forecasting sales in the company.
keywords: economic forecast, trend analysis, forecasting system sales, PAT LCF «SVITOCH».


